

ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ПАРТИЙНОЙ СИСТЕМЫ КАЗАХСТАНА

Калиева М.Ш.

доктор политических наук, профессор

Парламентские выборы 2012 года в Казахстане выявляют степень востребованности политических партий и восприятия в обществе в целом партийной системы.

Демократизация предполагает определение и развитие политического многообразия, многопартийности на законодательной основе в контексте идеи политического плюрализма как фундамента развития партийной системы РК. Как показывает предвыборная кампания, многопартийность в современном Казахстане представляет собой сложное и многогранное политическое явление. Партии артикулируют и агрегируют настроения, ориентации различных слоев населения.

С развитием постиндустриального общества политика трансформируется в сугубо профессиональную сферу деятельности, и партии, представляя интересы определенных социальных групп, прежде всего ориентируются на разработку перспектив дальнейшего развития государства, общества и личности. В условиях многопартийности политические партии должны быть легко узнаваемы электоральным сообществом, иметь свое четко выраженное политическое лицо, идейно-политическую платформу.

Существенное место в партийной системе РК занимает НДП «Нур-Отан». Она имеет более прочные позиции в области политического развития по сравнению с другими партиями. НДП «Нур-Отан» - это устойчивая, идеологически определившаяся политическая сила, деятельность которой направлена на укрепление конструктивного диалога в обществе.

НДП «Нур Отан» на практике выступает в интересах позитивного демократического развития Казахстана. Приверженность партии идейным ценностям, имеющим гуманистический и общенациональный характер, является одним из основополагающих компонентов ее утверждения и признания в казахстанском обществе. НДП «Нур Отан» определила формат своей деятельности, изложив ее содержание в своей предвыборной программе.

Идеи национальной государственности, социально ориентированной рыночной экономики, межэтнического согласия и гражданского мира составляют основу политического курса партии. Она является крупной консолидирующей силой по реализации общенациональных задач развития страны.

Функционирование в партийной системе Казахстана партии «Нур Отан» оказывает существенное воздействие на динамичность самой партийной системы, рост политической активности общества, укрепление взаимосвязи между властью и обществом. Партия «Нур Отан» отражает наиболее

востребованные в обществе идейно-политические и социальные ценности. Она проводит регулярную активную работу с населением, укрепляя курс построения сильного конкурентоспособного демократического государства.

Поддержка казахстанским обществом НДП «Нур Отан» свидетельствует прежде всего об укреплении пропрезидентского политического курса. Политические инициативы, выдвигаемые Президентом РК Н.А. Назарбаевым, находят свое выражение в идейно-политических приоритетах и действиях партии «Нур Отан», лидером которой он является.

Как показывает политическая практика, партия «Нур Отан» проявила такие креативные качества в своей деятельности, как умение оценивать действительность, своевременно генерировать прорывные идеи, формулировать актуальные цели и задачи, а также разрабатывать механизм их реализации. Президент РК Н.А. Назарбаев оказывает позитивное воздействие на развитие и укрепление демократизации страны, модернизацию всех сфер общественной жизни.

Партийная система представляет собой совокупность всех политических партий в формате их взаимосвязи и взаимоотношения друг с другом. Они располагают реальными возможностями принимать участие в общественно-политической жизни страны.

Политические партии выступают как связующее звено между гражданским обществом и государством. Каждая из них на основе разработки своего видения и осмысления тенденций развития общества представляет свой вариант идейно-политических взглядов и положений.

В целом, многообразие идеологических и мировоззренческих концепций и течений выступает как естественный и закономерный аспект демократизации казахстанского общества. Оно отражает уровень развития политической модернизации, направленной на укрепление приоритетов многопартийной системы, практическую реализацию интересов и потребностей различных социальных слоев, формирование общественного сознания.

В современных условиях многопартийности важно качественное функционирование разветвленных местных партийных организаций, которые реально выполняют функцию взаимодействия и расширения поля деятельности с электоратом. В настоящее время происходит постепенное накопление и пополнение политического багажа и опыта становления и развития партийной системы Казахстана. С приумножением партийных ценностей идет дальнейшее развитие идейно-политических воззрений политических партий РК. Их последовательная реализация и осуществляемые преобразования выявляют необходимость динамики и мобильности в деятельности политических партий. Как показывают выборы в Мажилис Парламента, осуществляется новое качественное развитие партийной системы РК.